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Referat af møde i Speciallægeudvalget den 24. maj 2023  

Deltagere: Christina Neergaard Pedersen, Anne Ramlov, Karin Kæreby Pedersen, Maj Lesbo, 
Nanna Cassandra Læssøe, Søren Niemi Helsø, Talie Khadem Mollerup og Thea Otto Mattsson  

Afbud:  Ina Houmand Jensen, Rikke Ersgaard, Tina Arnt Sørensen, Niels Juul (observatør) 

 

Ad dagsordenens pkt. 1 Mødeledelse  
Christina Neergaard Pedersen bød velkommen til udvalget og fortalte, at hun har været nødt til 
at prioritere sine mange politiske opgaver på grund af opgaverne i Lægeforeningen og derfor 
desværre må træde af som forperson for speciallægeudvalget. Udpegning af ny forperson drøf-
tes på et kommende møde i YLB, og det forventes, at der vil være lidt overlap mellem Christina 
og en ny forperson i forhold til møder i udvalget efter sommerferien, så overgangen så vidt mu-
ligt kan medvirke til at fastholde viden.  
 
Christina Neergaard Pedersen blev udpeget som mødeleder. 
 
Ad dagsordenens pkt. 2 Godkendelse af Referat fra Speciallægeudvalgets møde den 1. marts 
2023 
Referatet blev godkendt. 
 
Ad dagsordenens pkt. 3. Netværk for speciallæger 
Speciallægeudvalget drøftede oplægget og pegede på, at såfremt der skal arbejdes videre med 
en indsats i form af netværk, skal dette vente til et senere tidspunkt, hvor vi på baggrund af vel-
komstmøder, øvrige igangsatte medlemsaktiviteter og evt. ny viden fra en medlemsundersø-
gelse, kan se et mere tydeligt behov. 
 
Indtil da bør vi som organisation tage udgangspunkt i det, vi allerede har på hylderne, herunder 
+10-tilbuddene evt. eksklusivt for speciallæger og med fokus på bl.a. afdelingslægers karriere-
muligheder og speciallægens rolle. 
 
Sekretariatet arbejder videre med sagen på baggrund af de faldne bemærkninger med henblik 
på en indstilling til YLB. 
  
Ad dagsordenens pkt. 4. Kommunikation til speciallæger: Fokus på nyhedsbrev og hjemme-
side 
Speciallægeudvalget drøftede indholdet på hjemmesiden med fokus på speciallæger og tilkende-
gav overordnet, at hjemmesiden fungerer ret godt og intuitivt, og det er nemt at skabe sig et 
overblik. Udvalget kom med forslag til, hvor hjemmesiden/de enkelte tekster kunne udbygges og 
forbedres, hvilket sekretariatet arbejder videre med. 
 
Det første nyhedsbrev til speciallæger blev udsendt fra Yngre Læger her i foråret, og udvalget 
fandt, at format, indhold og længde var rigtig godt. Udvalget drøftede temaer, som kommende 
nyhedsbrev kan fokusere på, og disse overvejelser indgår i det videre arbejde med nyhedsbrevet 
i sekretariatet. 
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Ad dagsordenens pkt. 5. Fremtidens speciallæge 
Speciallægeudvalget fortsatte drøftelserne om positive visioner for speciallægers rolle i det dan-
ske sundhedsvæsen i fremtiden med udgangspunkt i oplæg om fremtidens sundhedsvæsen 
v/cheflæge Jens Hillingsø, Rigshospitalet, Afdeling for Organkirurgi og Transplantation.  
 
Udvalget fokuserede på, hvad der efter deres opfattelse vil være helt centralt for speciallægens 
rolle, når vi tænker 4–10 år frem i tiden, samt hvilke spørgsmål det vil være særlig relevant at 
drøfte med kollegaerne på afdelingerne i en bredere sammenhæng relateret til temaet. 
 
Drøftelserne fortsættes på kommende møder i udvalget. 
 
Ad dagsordenens pkt. 6. Kommunikationsmæssig opfølgning 
Bestyrelsen får en status på udvalgets arbejde på det kommende møde, og det blev anbefalet 
udvalgets medlemmer at orientere om en status i udvalgets arbejde til YLMR-møder, herunder 
særligt at der reklameres for nyhedsbrevet til speciallæger, og at der gøres lidt reklame for de 
velkomstmøder for nye speciallæger, som kører p.t.   
 
Ad dagsordenens pkt. 7. Evt. 
Udvalget drøftede pkt. til dagsordenen på det planlagte internat efter sommerferien, og som det 
ser ud lige nu er det relevant at fortsætte drøftelserne om fremtidens speciallæge og evaluere 
velkomstmøderne for nye speciallæger. Det vil ligeledes være vigtigt at få en drøftelse af de re-
sultater af arbejdsmiljøundersøgelsen, som særligt vedrører speciallæger, så speciallægeudvalg-
tes bemærkninger kan indgå i de samlede drøftelser om arbejdsmiljøundersøgelsen i Arbejdsmil-
jøudvalget. Det forventes også, at det vil være muligt at give en status på afdelingslægeprojek-
tet og gennemføre en evaluering af pilotprojektet om løndannelse for afdelingslæger. 
 
Speciallægeudvalget bemærkede at det kunne være relevant at få en oplægsholder på besøg, 
som kan fortælle om arbejdet i Robusthedskommissionen, ligesom det kunne være relevant at 
sætte et tema om MUS på dagsordenen for en styrket indsats på området. 
 
Udvalgets bemærkninger indgår i det videre arbejde med program for internatet i sekretariatet. 
 
 
 


